

Швейцарцы оценили украденное детство в 500 млн франков | Les Suisses évaluent l'enfance volée à 500 millions de francs

Author: Татьяна Гирко, [Берн](#) , 25.11.2014.



© GKS

Инициатива, требующая от Конфедерации создать фонд для выплат детям, насильно помещенным в приемные семьи, собрала 110 тысяч подписей на 10 месяцев раньше отведенного срока.

| L'initiative demandant de la Confédération la création d'un fonds en faveur des enfants placés a récolté 110 milles signatures 10 mois avant la fin du délai.

Les Suisses évaluent l'enfance volée à 500 millions de francs

«До 20 века в швейцарских деревнях детей продавали на публичных аукционах, принуждали работать, плохо с ними обращались и эксплуатировали их. Многие из этих насильно помещенных в приемные семьи детей живут сегодня среди нас. Они пережили ужасную несправедливость, как и жертвы других принудительных мер, принимавшихся в рамках социальной программы. До 1981 года свобода тысяч человек была ограничена без каких-либо судебных решений. Детей отправляли на усыновление или в интернаты против воли их матерей. Эти люди продолжают страдать и сегодня», – говорится на специальном сайте, созданном авторами инициативы.

Жертвами несправедливых решений, принятых в соответствии с действовавшими в то время нормами морали и нравственности, становились не только дети-сироты или выходцы из бедных семей, «батрачившие» в более зажиточных крестьянских хозяйствах и лишенные возможности учиться. Получательницы социальной помощи были вынуждены делать аборт под угрозой лишения единственного источника средств к существованию, «ленивых» и «ведущих распутный образ жизни» молодых людей отправляли без судебного решения на работы в специальные исправительные учреждения, а на пациентах психиатрических клиник без их ведома испытывали новые медикаменты.

Эти примеры, приведенные авторами инициативы, сегодня становятся темами  многочисленных исследований, а свидетельства очевидцев ложатся в основу художественных произведений. В 2011 году на экраны вышел фильм «Мальчик напрокат/Украденное детство» (Der Verdingbub/L'enfance volée), главный герой которого, 15-летний Макс, испытал на себе все тяготы крестьянского быта, решил сбежать в далекую Аргентину вместе с девочкой, которую отдали в приемную семью только потому, что ее мать не могла прокормить троих детей. До сих пор доподлинно неизвестно, сколько человек пострадали в результате проводившейся в те годы социальной политики. По приблизительным оценкам, число жертв может составить от 15 до 25 тысяч человек.

В швейцарском праве вопрос о насильно помещенных в приемные семьи детях (enfants placés, фр., Verdingkinder, нем.) возник только в 1980-х годах. В 1986 году президент Конфедерации Альфонс Эгли принес пострадавшим официальные извинения от имени швейцарских властей, а в 2010 году перед жертвами наказаний административного характера извинилась министр юстиции и полиции Симонетта Соммаруга. В августе 2014 года они были реабилитированы вступившим в силу законом Конфедерации. Пострадавшие получили право бесплатного и облегченного доступа к собственному «делу», однако о компенсации в законе речь не идет. За несколько месяцев в [Федеральный архив](#) обратились около 500 человек.

О предложении создать специальный фонд для возмещения ущерба детям и другим лицам, попавшим в заключение в ходе проводившейся Конфедерацией социальной политики, мы [уже писали](#). Для того, чтобы у инициативы появился шанс стать законом, ее авторы должны были в течение 18 месяцев собрать 100 тысяч подписей. Как сообщили издания SonntagsBlick и Zentralschweiz am Sonntag, им удалось

перевыполнить план: менее чем за восемь месяцев было собрано 110 тысяч подписей. Инициативный комитет намерен представить текст на проверку в Федеральную канцелярию до конца года.

Авторы инициативы, получившей краткое название «О возмещении ущерба», настаивают на необходимости проведения независимого исследования и поощрения дебатов на тему принудительных мер по социальной интеграции детей из «неблагополучных семей» и других «оступившихся» членов общества. Кроме того, Конфедерация должна создать специальный фонд для компенсаций пострадавшим на общую сумму 500 млн франков. Размер выплат в каждом конкретном случае будет определяться в зависимости от тяжести нанесенного ущерба. Согласно тексту инициативы, через 20 лет фонд будет закрыт, а оставшиеся средства вернут плательщикам. Правда, за чей счет он будет создан, пока неизвестно – кантоны без энтузиазма восприняли идею выплаты компенсаций.

Швейцарская газета Le Matin отмечает, что свою поддержку инициативе уже выразили почти все крупнейшие партии страны. Исключением стала Народная партия Швейцарии (НПШ), хотя шестеро ее членов, в числе которых бывший президент Конфедерации Адольф Оги, вошли в инициативный комитет.

[enfants placés](#)

[пограничный контроль швейцария](#)

[визы в швейцарию](#)

Статьи по теме

[Конфедерация выплатит компенсацию за украденное детство?](#)

[Швейцария тестировала антидепрессанты на детях](#)

[Украденное детство швейцарских детей](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/18630>